                     Информация о проведенных профилактических мероприятиях в 
                                           МКОУ «Новомехелтинская СОШ»
     С целью предупреждения и профилактики фактов деструктивного и девиантного поведения подростков,  в нашей школе было проведено ряд мероприятий от начала учебного года. 
 Профилактической работой с учащимися занимается Совет профилактики, социальный -педагог ,педагог-психолог, классные руководители и члены родительского комитета школы.
На профилактические мероприятия приглашаются: участковый села и инспектор ПДН Новолакского района.
       Психологом Амагаевой П.Г. и педагогом-организатором -Анкалаевой С.К.ежедневно проводилось отслеживание посещаемости занятий всех учащихся школы, особенно велся контроль а посещаемостью учащихся «группы риска».
   На начало учебного года количество учащихся составляет 336учащихся,все были охвачены учебным процессом.
  В тетради для учета посещаемости учащихся школы, ежедневно фиксируются отсутствующие учащиеся. В случае выявления отсутствующего- классный руководитель выявляет причину отсутствия ученика и ставит в известность администрацию школы. В основном учащиеся отсутствуют по болезни и по уважительным причинам.
   С учащимися  пропустившими занятия по неуважительной причине ведется индивидуальная профилактическая работа. Психолог проводит диагностику учащихся на выявление признаков девиантного и деструктивного поведения у подростков. По результатам диагностик, проводится индивидуальная беседа с учащимися и их родителями.
   Классные руководители 8-9х классов приглашали  на родительское собрание педагога-психолога школы  Амагаеву П.Г. Она выступила с докладом «Профилактика девиантного поведения подростков», и отвечала на вопросы родителей, касающиеся воспитания подростков.
  Учителем обществознания и классным руководителем 9б класса –Делековой М.Б. а также организатором Анкалаевой С.К. психологом –А магаевой П.Г. был организован круглый стол среди старшеклассников 9—11 классов, на тему «Поступок или проступок».Были приглашены участковый села Магадов .М. и старший инспектор ПДН-
  По плану была организованна неделя правовых знаний. В рамках этой недели были проведены следующие мероприятия:
--с 1го по 4 классы провели классные часы с просмотром мультфильмов по правам детей.
--с 5по7классы,учитель ИЗО Амагаева П.А.организовала выставку рисунков «Мои права»
-- в 8-10 классах классными руководителями была проведена викторина «Законы, которые нас защищают»
  В конце первой четверти, совместно с классными руководителями выявляются учащиеся подлежащие на внутришкольный учет. За последние годы на учете ПДН –не состоит никто.
В рамках операции «Подросток»,в каникулярное время планируем произвести обходы на дому  учащихся состоящих на ВШУ.

  
 
