Справка
по итогам методической работы в школе
[bookmark: _GoBack]за 1 полугодие 2021– 2022 учебного года
Цель контроля: проанализировать уровень методической работы в школе
Методы контроля: проверка планов и протоколов работы методических объединений, собеседование с руководителями учебных научно-исследовательских обществ учащихся, анализ выполнения плана методической работы в школе
Методическая тема школы: «Всестороннее  развитие личности на основе  дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания» 
Задачи МР:
​ совершенствование профессиональной компетенции учителя (освоение новых образовательных технологий: проектно-исследовательская, ИКТ; совершенствование умения конструировать личностно-ориентированный урок; развитие культуры профессионального образования, развитие рефлексивных умений учителя с опорой на технологию портфолио);
​ повышение качества образования школьников;
​ формирование конкурентноспособной образовательной среды;
​ мотивация педагогов к непрерывному самообразованию.
Содержание МР:
​ консультирование по вопросам составления рабочих программ;
​ реализация компетентностного подхода в обучении и воспитании школьников;
​ овладение ИКТ;
​ обеспечение индивидуально-дифференцированного подхода к учащимся с различным типом восприятия и мышления;
​ организация работы с одарёнными детьми;
​ освоение технологии достижения обязательных результатов обучения (ОРО) с опорой на результаты диагностики качества;
​ овладение рефлексивными умениями на основе технологии портфолио.
Формы МР:
​ анкетирование;
​ методические консультации;
​ методические семинары;
​ педагогические советы;
​ изучение стандартов второго поколения, знакомство с новыми подходами в работе с детьми, новыми формами организации внеучебной деятельности (кружки, проектная деятельность). Особое внимание было уделено развитию умения планировать результаты освоения программ.
​ формирование системы контрольно-оценочной деятельности;
​ организацию учебного сотрудничества;
​ анализ результатов деятельности.
Важнейшим средством повышения профессионального мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа.  Роль методической работы школы значительно возрастает в современных условиях  в связи с необходимостью рационально, оперативно и творчески использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания
Результаты контроля: все методические объединения школы строят свою работу в целях профессионального и личностного самосовершенствования, позволяющего достичь высокого общекультурного уровня, профессиональной компетентности, повышения результативности образовательного процесса. 
В  2020-2021уч. году в Новомехельтинской СОШ функционируют 4 МО:
1.МО  учителей  русского языка и литературы (рук. Гайдарова Э.Г.)
2.МО учителей математики(рук. Гаджиева А.М.)
3.МО учителей  начальных  классов (рук. Гамбулатова Т.А.)
4.МО классных руководителей (Анкалаева С.К.)
Каждое МО работает над своей методической темой, тесно связанной с методической темой школы, и  в своей деятельности ориентируется на оказание методической помощи учителю через проведение заседаний объединения, посещение уроков, индивидуальные консультации.
МО учителей русского языка и литературы (рук. Гайдарова Э.Г.) работает по теме: «Метапредметный и деятельный подход как средство повышения качества обучения русскому языку и литературе.» 
Учителя русского языка и литературы  работают над использованием дифференцированного подхода, индивидуальных форм обучения, вовлекают учащихся во внеурочную деятельность по предмету- олимпиады, конкурсы.
Учителя работают над развитием профессионально-целостных ориентаций, над выполнением нормативных документов, над повышением  результатов к/р, над профессиональным ростом, участвуют в районных конкурсах  Ведется активная работа по подготовке учащихся к ЕГЭ и ОГЭ.
За 1 полугодие  было проведено  3 заседания МО. На заседаниях были обсуждены доклады: 1. «Эффективные формы и методы повышения мотивацииобучения русскому языку». 2. «Информационное пространство учителя». 3. «Новые подходы к повышению мастерства учителя».
Согласно плану работы МО за 1полугодие, все пункты ,учителями были  выполнены.
Основные направления работы МО: методическая, информационная, аналитическая, организационная деятельность.
МО учителей математики (рук. Гаджиева А.М.) работает по теме: «Технологии реализации потенциала современного урока».
Отчет Гаджиевой А.М. не соответствует реальности.
Основные направления деятельности:
-​ изучение проблем преемственности (начальная школа-основная);
-анализ составления рабочих программ по предметам;
- организация внеурочной деятельности (консультации ЕГЭ, ГИА; математический марафон; кружковая деятельность; занятия со слабоуспевающими; организация предпрофильных и элективных курсов);
-​ диагностика вычислительных умений учащихся 5-7 классов.
МО учителей начальных классов (рук.Гамбулатова Т.А.) работает по теме «Реализация системно-деятельностного подхода как одно из необходимых требований ФГОС».
В течение полугодия учителя начальной школы приняли активное участие в декадах, проведенных с сентября по декабрь: физ-ра, родной язык, окружающий мир, англ.язык. Для уч-ся нач. кл. проводились  конкурсы рисунков, защита проектных работ, конкурс чтецов, акция «Помоги птицам». Учителя Магомедова С.А. , Амагаева З.А. провели открытые уроки.
Вывод:
Руководители каждого методического объединения составили планы работы объединений на учебный год, в заседания включены вопросы теоретического характера: изучение принципов ведущих педагогических технологий, работу с нормативными документами; практическую часть: рассмотрение рабочих учебных программ по предметам, освещение новинок методической литературы, интернет-ресурсов; участие педагогов и учащихся в конкурсах, олимпиадах, научно-практических конференциях, работа со слабоуспевающими и одаренными учащимися, внеурочная деятельность по предметам, участие в распространении педагогического опыта. Рассматриваются вопросы подготовки к ГИА, повышения качества знаний.
Рекомендации:
1.​ Считать выполнение плана методической работы в 1 полугодии удовлетворительным.
1.​ Организовать школьный конкурс презентаций методических объединений учителя, с целью активизации методической работы, выявления лучших портфолио и распространения опыта работы;
1.​ Продолжить работу по освоению ИКТ-технологий, конструированию урока с применением ИКТ.
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