Приказ №05-02-708/21 от 08 декабря 2021г
[bookmark: _GoBack]Об организации мероприятий, направленных на формирование и оценку функциональной грамотности обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Республики Дагестан,на 2021/2022 учебный год
В соответствии с письмами Департамента государственной политики и управления в сфере общего образования Министерства просвещения Российской Федерации от 14.09.2021 № 03-1510 и заместителя Министра просвещения Российской Федерации от 15.09.2021 № A3-581/03
 
ПРИКАЗЫВАЮ:
 
Утвердить прилагаемый «Региональный план мероприятий по формированию и оценке функциональной грамотности обучающихся на 2021-2022 учебный год» (далее – План).
Приказ от 20.09.2021 № 05-02-505/21 «Об утверждении Плана мероприятий, направленных на формирование и оценку функциональной грамотности обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Республики Дагестан, на 2021/2022 учебный год» признать утратившим силу.
Определить государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования Республики Дагестан «Дагестанский институт развития образования» (далее – ГБУ ДПО ДИРО) в качестве организации, обеспечивающей интеграцию в систему повышения квалификации и методической поддержки педагогов методологии и методического инструментария формирования и оценки функциональной грамотности.
Назначить ответственными за вопросы формирования функциональной грамотности обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Республики Дагестан:
Джамалова Мухаммада Бадрудиновича, начальника Управления развития общего образования Министерства образования и науки Республики Дагестан;
Ахмедову Гульнару Ахмедовну, и.о. ректора ГБУ ДПО ДИРО. Ответственным, назначенным в соответствии с пунктом 4 настоящего приказа, обеспечить выполнение мероприятий по формированию функциональной грамотности обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Республики Дагестан, в соответствии с Планом.
Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на временно исполняющего обязанности первого заместителя министра образования и науки Республики Дагестан Абидова М. Х.
 


